

## ФРГ и США: ОБОСТРЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ В 2017–2018 ГГ.

П. Д. Брикман

*Белорусский государственный университет, г. Минск;*

*brikman.polina@gmail.com;*

*науч. рук. – А. А. Розанов, д-р ист. наук, проф.*

В настоящее время можно назвать два мощных экономических центра – Соединенные Штаты Америки и Европейский Союз, одной из ключевых стран-членов которого является Федеративная Республика Германия. В период президентства Б. Обамы, США рассматривались в Берлине в качестве «самого важного друга Германии». Однако с приходом к власти в США Д. Трампа в американо-германских отношениях начали назревать противоречия. Главной целью данного исследования является анализ изменений в американо-германских отношениях при новой администрации США. Задачи исследования заключаются в оценке динамики обострения отношений между ФРГ и США, выявлении основных разногласий, оценке общественной реакции на приход к власти Д. Трампа. Исследование построено на оригинальных материалах и может быть использовано специалистами-международниками, которые занимаются изучением проблем современных международных отношений и внешней политики Германии и США.

**Ключевые слова:** США, Федеративная Республика Германия; выборы; Организация Североатлантического договора; общественное мнение; внешняя торговля.

ФРГ является одной из основных стран-партнеров США в Западной Европе. До 2017 г. политические отношения между двумя странами выстраивались в конструктивном духе, однако в 2017 г. возникло определенное охлаждение. Кризисной точкой отношений между США и ФРГ стала речь президента США на церемонии открытия нового штаба НАТО в Брюсселе 25 мая 2017 г., в которой лидер республиканской партии заявил, что «23 из 28 стран-членов НАТО все еще не платят то, что они должны и что им стоит платить за свою оборону» [1].

Стоит заметить, что ФРГ и США являются центральным звеном трансатлантического союза и их доли в общем бюджете НАТО составляют соответственно 15 % и 22 %, однако вклад Германии в 2017 г. не достиг отметки 2 % от ВВП, необходимой для членства в Североатлантическом альянсе, что и отметил в своей речи Д. Трамп [2].

После этого заявления А. Меркель в выступлении 28 мая 2017 г. в Мюнхене высказала мнение, что «Европа после Брекзита и избрания Дональда Трампа президентом США должна полагаться только на себя» [3].

Политическое обострение отразилось и на общественном мнении граждан двух государств. В декабре 2017 г. *Pew Research Center* опубли-

ковал исследование, отражавшее взгляды американцев и немцев на американо-германские отношения. 68 % американцев назвали отношения между США и Германией положительными, 22 % высказали противоположное мнение. Между тем, 56 % немцев отметили, что отношения с США довольно плохи, и только 42 % оценили их как положительные. Тем самым исследование продемонстрировало отрицательное отношение немцев к политике, проводимой Д. Трампом [4].

Следующим камнем преткновения можно считать новое решение администрации США об импорте стали и алюминия. 3 марта 2018 г. Д. Трамп объявил, что он будет применять тариф на автомобили, «которые свободно доставляются в США». До этого он выразил намерение ввести 25-процентный тариф на сталь и 10-процентный тариф на алюминий, узаконив его 8 марта [1]. Д. Трамп утверждал, что эти меры необходимы для защиты национальной безопасности США, которая, по его словам, ухудшилась из-за падения отечественной металлургической и алюминиевой промышленности. Тем не менее, эксперты считают, что это может послужить серьезным препятствием в американо-германских отношениях, будет болезненным ударом как для немецких производителей, так и для жителей США.

В связи с этим канцлер ФРГ заявила, что «если тарифы налагаются на Европейский Союз, мы ответим контрмерами. Европа не должна жаловаться, когда другие страны, такие как Соединенные Штаты, перестраивают свои налоговые системы, а вместо этого отвечать своими реформами» [5].

Обвинения стран Запада сирийского руководства в применении химического оружия и нанесение ударов США, Великобританией и Францией по сирийским объектам в апреле 2018 г. привели к усилению напряженности в мире. 15 апреля 2018 г. канцлер ФРГ подчеркнула, что Германия «не будет участвовать в каких-либо военных действиях, однако поддерживает своих партнеров, которые выразили свою непримиримость к использованию химического оружия» [5].

В заключение следует сказать, что несмотря на ухудшение американо-германских отношений на фоне растущих разногласий в сфере безопасности, торговли и обороны, сотрудничество ФРГ и США становится необходимым. И, ссылаясь на позицию координатора трансатлантического сотрудничества в министерстве иностранных дел ФРГ П. Байера, можно утверждать, что трансатлантические отношения останутся одним из краеугольных камней внешней политики ФРГ [5]. Это дает нам надежду, что основные разногласия между США и ФРГ будут преодолены.

Следует отметить и то, что позиции ФРГ и США близки по проблеме Сирии и по вопросу дипломатического и политического давления на Россию. Однако экономические интересы ФРГ и США совпадают не в полной мере и это может негативно повлиять на взаимодействие двух стран в политической сфере.

#### **Библиографические ссылки**

1. *URL:* <https://www.whitehouse.gov>.
2. *URL:* <https://www.sb.by/articles/transatlanticheskaya-disgarmoniya.html>.
3. *URL:* [https://www.bundesregierung.de/Webs/Breg/EN/Homepage/\\_node.html](https://www.bundesregierung.de/Webs/Breg/EN/Homepage/_node.html).
4. *URL:* <http://www.pewresearch.org/fact-tank/2017/12/04/how-americans-and-germans-view-their-countries-relationship/>.
5. *URL:* <https://www.bloomberg.com/news/videos/2018-04-16/germany-s-peter-beyer-says-german-u-s-relations-is-very-demanding-currently-video>.